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Demographics

Median Household Income

$59,584

Population Poverty Rate

13.0%10,077,331

Population

YEAR
Burt Township:

2020 US Census Demographics

1960    1970     1980	     1990	      2000	       2010      2020

4,228      3,677       3,083     2,783       2,539      2,355     1,986     -53%City of Munising:

457          424          539         508        480          522           411       -10%

Percent 
Change 
1960-2020

$27,15323.2%411

$45,57011.2%8,842
Alger 
County

MI

Munising Township: 1,408       1,614        1,963       2,193       3,125       2,983     2,865     203%

Alger County: 9,250      8,568      9,225       8,972      9,862      9,601     8,842     -4.4%

9+10+8+46+27+p 40-59yrs

60-79yrs

20-39yrs

0-19yrs

AGE |  2019

Burt 
Township

80+yrs

27%

46%
8%

10%
9%

25+22+28+25+p65+yrs
0-20yrs

AGE |  1980

25%
28%22%

19%

45-64yrs 21-44yrs



“Development 
should occur

south off
M77”

-Community member

“Families 
with school

age children are
needed”

-Community member
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People + Community

I am a resident of:

45+55+hOther: 53%

Burt Township: 
47%

1+10+2+6+27+54+h Part-time : 6%

Multiple part-time 
jobs: 2%

Self-employed: 
10%

Unemployed: 1%
Retired: 54%

What is your current employment 
status?

Full-time : 
27%

Do you live in Burt Township year 
round?

33+28+39+h
No, I spend less 
than 3 months 
a year in Burt 
Township: 39%

Yes: 36% 

No, I leave in 
the winter: 25% 

4+14+5+25+52+hBtwn 10-20yrs: 
23% 

Btwn 5-10yrs: 
6%

Btwn 1-5yrs : 
16%

<1yr : 3%

How long have you lived and/or 
owned property in Burt Township?

58+13+3+19+6+1+hI work in Alger 
County: 3%  

I work outside 
of MI: 6% +4

I work outside 
Alger County : 19% 

I am 
unemployed : 
1%

Where is your place of employment 
located?

I am retired: 
57% 

I work in Burt: 
13% +10

>20yrs : 
52%

32+11+11+4+26+16+hA great deal: 
26%

A lot: 16%

How important is it the Township 
continues to grow and maintain its 
population?

A moderate 
amount: 
31% 

Prefer pop. 
decrease: 4%

A little: 
11% 

Not at all: 
11% 

“The 
downtown is
landlocked + 

can’t afford any 
growth”

-Community member

How important is it 
that the Township 

population continues to 
grow and maintain its 

population?

a great deal

a lot

a moderate amount

a little
not 
at all

I would prefer the 
population decrease

26%
16%

31%
11%
11%

4%
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Community Development + Land Use

Planned + 
structured 
growth: 51%

What strategy would you prefer for 
Residential growth management?

What strategy would you prefer for 
Commercial growth management?

23+28+42+7+h
Planned + limited 
growth: 42%

Growth takes its 
own course: 28%

Growth 
encouraged: 
23%

No growth: 7%

23+19+51+7h
Growth 
encouraged: 23%

No Growth: 
7%

Growth 
takes its own 
course: 19%

Would you encourage or discourage the following land uses in Burt Township...
Residential Development 
(single family homes)

Residential Development 
(multiple units)

Townhouses/ 
Condominiums
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Short-Term Rentals in 
Residential Areas

Green Construction 
Projects

Wind Turbines or 
Wind Farms
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Large Scale Solar 
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Affordable Housing Senior/Assisted Living Organic Agriculture
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Marijuana 
Facilities
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Conventional 
Agriculture Public Green Space Township Park
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Commercial 
Development
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Bike paths/Lanes
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Protection open space/
natural resources

Mobile Home  
      Parks

I don’t know 
what my 
classification 
is: 17%

Under the current zoning regulations 
do you feel that you are...

58+14+17+11h
Properly 
Regulated: 58%

Over Regulated: 
12%

Under 
Regulated:14%
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40+57+2+1h
Rent property but live 
elsewhere: 1%

Rent and live in 
Burt: 2%

Do you rent or own 
land in Burt Township?

Own but live 
elsewhere: 57%

Own and live 
in Burt: 40%
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Burt Township’s 
housing is out of 
date.
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Burt Township’s 
housing suffers 
from blight.
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Burt Township’s 
housing is Updated.

How do you feel about the proportion of
short-term rentals to long-term 
rentals and homeowner occupied 
residences?

21%
There is a good 
balance.

There are too 
many short-term 
rentals.

There are not 
enough long-term 

rentals.

There are not 
enough owner-

occupied 
residences.

There are not 
enough short-term 

rentals.

30%
5%

17%

27%



“No 
commercially

supported system for
retired + aging seniors 
+ certainly NO medical
+ emergency support”

-Community member
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Quality of Life
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How would you describe the 
quality of life in Burt Township?

...a place to raise 
children

...a place to live ...a place to retire
How would you rate Burt Township as...

How would you rate Burt Township’s...
...sense of 
community

...job 
opportunities

...access to 
affordable housing

...overall 
appearance

“The lack 
of affordable 

housing for 
families impacts 

the education 
system”

-Community member11+12+24+39+14
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“Has 
declined in

the past few
years”

“Need 
to focus on

local residents
+ not sell out
to the tourist

dollar.”
-Resident

4+6+17+52+21
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Poor

Don’t Know

GOOD

Fair19+39+31+9+2
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Poor

Don’t Know

GOOD

Fair

“Outhouses 
violate town

ordinance -- need 
trees or fence to

block view.”
-Community member
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4+14+66+16GOOD

FAIR
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23+2+10+15+22+28

32
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Disagree

Don’t Know

“Abundance 
in nature for

Grand Marais is 
centered on peaceful
experiences outdoors

and quiet is part of it.”
-Community member

“The town’s 
quaint, historical 

atmosphere coupled
with the natural

beauty of the
harbor. ”

-Community member

“If you want 
to encourage

tourism and bringing
people into the area, 

you must also address
the impact.”
-Community member

Village+SurroundingsBay 
Area+Shoreline

Greenspace in Town + the View Trails 

School Forest/
Woodlands Beach + 

DunesSceneryNoise
Dark Skies  Waters

Are there any particularly 
sensitive areas that need 
protected? Where?

Elements survey 
respondents most

frequently partook in. 
The larger the font the 

more respondents who 
listed the item.

Burt would benefit from focusing 
more energy into promoting its 
unique natural assets and local 
culture to draw more residents and 
visitors. “We’ve 

been
discovered!”

-Community member

22% StronglyDisagree
Neither Agree 

nor Disagree

Strongly Agree28%

15%
10%

23%

“Food 
trucks should
not be allowed

to block view of
the bay, move to 

community center.”
-Community member



Energy

6% 8%
Wind Farms Electric Vehicle

Charging Stations

9% 10%
Solar Arrays More Energy 

Efficient 
Buildings

12% 27%
Reducing Direct 

Runoff into water 
bodies

28%
Clean Drinking 

Water

A wind turbine installation would be 
acceptable if...

It was greater than 
1/2 mile from my 
home: 5%

“There is 
enough wind on

earth to more than
power the world. Use 
It. Give tax breaks for 

installing it”
-Community member

“Leave 
natural

areas the way
they are.”
-Community member

“It takes so 
many resources

and so much energy
to build one that they
could spin themselves

into oblivion and NEVER 
generate enough energy

to pay for their own
construction”

It was more 
than 2 miles 
from my home:
29%

Never 
acceptable

42% Anytime
         24%

It was greater than 
1/2 mile from my 
home: 6%It was more 

than 2 miles 
from my home:
26%

It was less than 
1/2 mile from my 
house: 3%

Never 
acceptable

36% Anytime
         29%

None of these 
measures are

needed

A large solar array installation 
would be acceptable if...

Why?

Potential wildlife impacts

They are unsightly

They are expensive

They are noisy

Put them on the hills

They can’t be recycled

1614121086420
highest prioritylowest priority

Rank your priorities for sustainable energy and infrastructure that should be 
considered in Burt Township. 



“The 
surcharge of

$44 is way too 
much. The fee for 

turning on/off is way 
too much too”

-Community member

“The cost of 
the water has hurt
people in this town
on a fixed income.”

-Community member
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Yes, I would 
work part-time: 7%59+4+7+6+14+4+6+BI would but

Internet is 
not adequate: 
6%

Yes, I currently work full-
time remotely: 4%

Not applicable : 
59%

Would you like to work remotely 
from Burt Township?

Yes, I would work 
full-time: 4%

No: 
14%

Yes, I currently work part-time 
remotely: 6%

Infrastructure + Facilities

“There 
should have

been an arm of
the breakwall

that went toward
the east”
-Community member

“Not many 
improvements

for the community
as a whole -- most 
have been oriented

to transitional
tourism”

-Community member

“Finger 
docks should 

be added to 
the marina to 

generate more
income”

-Community member

How would you rate communityimprovements including...
...the breakwall 
installation

5+5+14+48+28
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...the public 
water system

15+5+16+47+17
Don

’t K
no

w

GOOD
EX

CELLENT
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IR

POOR

“New diesel 
back at marina is
awful looking on

waterfront”
-Community member

62+38YesN
o

Would you support the 
installation of a community 
sewer system within Grand 
Marais (GM) if a user fee for GM 
residents was not needed? 44+56YesN
o

Would you support a user 
fee for Grand Marais (GM) 
village residents to develop a 
community sewer system?

39+61YesN
o

Would you be willing to pay 
a monthly fee for curbside 
recycling collection services?
91+9Yes

No

“Need 
ADA 

accessible
parking spaces”

-Community member

Is parking within Grand Marais 
well placed allowing for 
reasonable walking distances 
to shops and restaurants?

“Too 
congested

on Lake 
Drive”

-Community member
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For each of the services below please indicate whether you 
think the level of service is...
Road Maintenance Snow Plowing Police Protection

Fire Protection/
Rescue

Township Office 
Services

Building Code 
Enforcement

Code Enforcement 
for Blight

Streetlights Community Events

Infrastructure + Facilities

“Use big new 
building as a

welcome center/
bathrooms; Great 
job for a seasonal

park person in
winter”

-Community member

Buildings for 
Public Use

Public Recreational 
Opportunities
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“Need 
a light by

Methodist 
church and

M-77”
-Community member

“No plowing 
into the lake; 
Gas station 
pollutes!!!”

-Community member



Hiking  sports biking 

beach golf  ORV/
snowmobile Music+Events camping 

sailingrunningwalking golf

Rock Picking Gardening/

Harvesting boating gardening 

kayaking+canoing

fishingsightseeing 

hunting x-skiing/
snowshoeing

Single Mentions: sledding, snorkeling, horseback riding, sled dog racing, disk golf
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...recreation 
opportunities

...opportunities for leisure 
time activities

2+3+14+41+40
Do

n’
t K
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w

“In the 
20yrs we have 
spent time the

Township has gone 
from a nice little

village to way too many
ATV’s racing around 

town in summer.”
-Community member

2+10+42+46GOOD
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How would you rate 
Burt Township’s...
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The prevalence of ORVs and snowmobiles within the Township + its 
natural areas has seen a steady increase over the past few years. 
Please indicate your perspective on ORV and snowmobile use within 
the Township.

Eliminate ORVs and snowmobiles from all natural areas and 
county/local streets unless on state designated motorized 

trails.
I welcome ORV and/or snowmobile use on designated streets 
and trails but believe there should be additional measures to

enforce rules and restrict use on public lands and natural
areas.

I would like to see ORV/snowmobile use restricted in 
neighborhoods in Grand Marais.

I support and see an economic benefit in promoting ORV/
snowmobile use.

I couldn’t live without my ORV/Snowmobile

140

120

10
0806040200

In the last year, what recreational 
activities have you or a member of 
your household participated in? 

Activities survey respondents most frequently 
partook in. The larger the font the more 
respondents who listed the activity.
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Values + Goals


